Tema 2.2. HeonpeaejeHHbIN U OlIpeaeIeHHbIH
HHTErpaJibl U UX CBOMCTBA.
IlpuMeHeHne onpeaeICHHOr0 HHTErpaia K

pellleHUI0 MPUKJIATHBIX 32124

[penogaBaTens. baeBa Onbra AHaTO/IbLEBHA



I1aaH.

= 1. [lepBoobpa3Has. NpaBuna oTbICKaHUS
nepBoobpas3HbIX.

= 2. HeonpepeneHHbi nHTErpan. MNpasuna
MHTErpUpOBaHUS.

= 3. [loHdATMe onpeaeneHHoro UHTerpana.
dopmyna HbtoToHa-J1enbHumua.

= 4. CBOUCTBa onpeaeneHHoro nHTerpana.

= 5. Bbluncnenue nnowaaen nnockux ouryp
C NMOMOLLbIO ONpeaeneHHoro NHTerpana.



3.1. NepBoobpa3Hasn. NpaBusa OTbICKAHUSA NepBOO6pa3HbIX.
Onp 1. OyHKkumMo y = F(x) Ha3bIBAlOT
nepBoobpasHon nnsa pyHkuuKM y = f(x) Ha
3a[1aHHOM MpoMeXyTKe X, ecnun ang Bcex x n3 X
BbIMNOJIHAETCA paBeHCTBO F(x) = f(X).

[lpyBeaeM NpuMepsl.
1) OyHKUMSA Y = X2 aBNsieTcs nepBoobpa3Hon Ans

DYHKUMN ¥ = 2X, MOCKOSbKY AN BCEX X CpaBeAsIMBO
PaBeHCTBO (X°)' = 2X.

2) DyHKUMA Y = X° 9BNFETCA NepBoobpasHon AN
dYHKUMN y=3x?, MOCKOMbKY ANS BCEX CNpaBeaMBo
PaBEHCTBO (X°)'= 3X°.



Tabnuua nepBoobpasHbIX.

®OyHKOuAa y = f(x) IlepBooGpasnas y = F(x)
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[IpaBuna oTbiCKaHMSA NEPBOODOPA3HbIX.

NMpaBuno 1. [lepoobpa3Hasi CyMMbl paBHa
CYMMe nepBooOpa3HbIX.

Y= F(x) + G(x)
MpaBuno 2. [N0CTOAHHbIN MHOXUTEIb MOXKHO
BbIHECTU 3a 3HaK NepBoobOpa3HON.

F(kx)=kF(x)
MpaBuno 3. Ecnn y = F(x) — nepBoobpa3Has
nns dyHkumm y = f(x), To nepsoobpasHon ans
PyHKUMK Yy = f(kx + m) cnyXut pyHKUUS
y = 1/k(kx + m)

(£Fex+m)) = PEEZEM) _ fpx 4 m).



[TPNUMEPBDI.

Mpumep 1. Hantn nepBoobpasHyo Ans MyHKLNK

Yy = 2X + COSX.

[epBoobpasHoM Ang 2X CNYXUT X2, A9 COSX 3TO SinX,
3HauuT F(X)=x%+sinX.

MpumMmep 2. Hantn nepBoobpasHyto AN GyHKUUK
y=>5sInX.

Tak Kak ans sinx nepBoobpasHas -Cosx, TO
F(X)=-5cosx

Mpumep 3. Hantn nepBoobpasHyto AN

PYHKLMN Y=Sin2X.

1 —COS2X
=—-(—cos2x),me.y =
y=s ( ), m.e.y 5




3.2. HeonpeneneHHbin UHTErpan. NMpasuna HTErpMpoBaHUS.
TeopemMma. Ecin y = F(X) — nepBoobpa3Has Ao
PyHKUMM Yy = f(X) Ha NpoMexyTke X, TO Y
PyHKUMKN y = f(X) 6eckoHe4yHO MHOro
nepBoobpasHbIX U BCe OHU nMetoT Bua y=F(x)+C.
Onp 2. Ecin pyHKumsa y = f(X) MeeT Ha
npoMexyTke X nepsoobpasHyto y = F(x), TO
MHOXECTBO BCeX nepBoobpasHbIX, T. €.
MHOXeCTBO YHKUMN BUAU y =F(x) + C,
Ha3bIiBalOT HeonpeaeneHHbIM UHTerpasiom ot
dyHkuum y = f(x) n o603HavatoT

Sf(x)dx

(YNTAIOT:, HEOMNPEAENTEHHbIN UHTErPasl 3@ OT MUKC
213 UKC).



Tabnnua oCHOBHbIX HeornpeaeneHHbIX

NMHTErpasios.
\dx=x+c
Sx'dx- "I4C, (neN)
b
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Ssinxdx = —cosx + C.

Soocxdx = ginx + C.

S O% ~ctgx + C.

sin? x

S dx_ tgx +C.
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[lpaBuna MHTerpmpoBaHus.

MpaBuno 1. HTerpan ot cyMMbl yHKLMN
PaBeH CYMME UHTErpanoB 3TUX PYHKLMN:

S(f(x) + g(x))dx = Sf(x)dx + Sg(x)dx.

MpaBuno 2. [NoCTOAHHbIN MHOXUTEIb MOXKHO
BbIHECTU 3a 3HAK MHTErpana:

Skf(x)dx = k Sf(x)dx.

MpaBuno 3. Ecnu! Sf(x)dx = F(x) +C,
TO

gf(kx +m)dx = F“kxk'F )



IIpamep 5. HaiiTi HEONIPEAEAEHHBIE HHTETPAADL:
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3.3. Honssmue onpeodenenHHoz20 unmezpana. dopmyna Heromona s

b
Onpedenenue 3. ff (x)dx Haswlearom onpedenentbim UHMEe2Paiom o

a

ompesxy [a;b].
(4HTAIOT HHTErpaa oT a 10 b 3d ot HKC). Yucaa a 1 b HazbIBAIOT NIpeneaaMu

HHTETrpUpPOBaHHUA (COOTBGTCTBCHHO HHWU2KHUM H BCpXHHM).

Teopema. Ecnu pynruyus y = [x) Henpepbigha Ha ompesice [a;b], mo cnpasednusa

opmyna b
{1214z = ) - F(a),

rie F(x) — nepBoobpasHas iasa f(x).

IIpueedennyio opmyny obbluHO Hazvlearom @dopmynoii Hviomona—AellbHuua 6 uecmv aH2AULCKOZ0
pusuxa Heaaxa Helomowna (1643—1727) u wemeurozo ¢gpunocopa I'omeppuda Aeiibruua (1646— 1716),

NOAYUUBWIUX ee He3a8UCUMO OpY2 Om OpYy2a U npaKxmuuecKku 00HO8peMeHHO.

Ha nipakTuke BmecTo 3anucu F(b) — F(a) ucnoassyror 3anuch, F (x)‘f: (ee HA3BIBAIOT

HHOI'/Ia IBOMHOH IIOACTAHOBKOM) U COOTBETCTBEHHO IIEPENUCHIBAIOT (hopMmyay HproToHa—

AelibHuLIA B BHIE

- b
Sf(x)dx = F(x) | .

BbIuMCAsIS OIIPCJCACHHBIA HHTErpas, CHadasa HaxXOUSAT IEPBO
OCVIIECTBASIIOT JABOHHYIO ITOJICTAHOBKY.

2



Hpamep 6. Beiaucaurs § 3dyx
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Pewenne. [lepBoobpasHoii nag x3 cayxuT 4 . 3HauurT,
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PewteHue. 3j/1eCb IAd OTBICKAHMA NepBoobpasHOH ynobHeEe BOCIOAB30BATHCH 3HAKOM
HEONPEIEACHHOTO MHTErpaAa, MpH 3TOM IIOAC3HO YHCAHUTEAD APOOH, COAEpPKAlIENCH MOL

SHAKOM HHTErpasa pasfeAuTb MOYACHHO HA €€ 3HAMEHATEAD!
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Terieps BBIMHCAUM ONPEAEACHHBIH HHTETPAA (mpu aToM KOHCTAHTY C MOXKHO ONYCTHTB):
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i B, e o b
3.4. Ceoucmea onpedenennozo unmezpana. oy = i#; Wk St

-

Withpasch Ha (hopmyay HproTona—Aetitnuia. HETPYIHO 060CHOBATH nerﬁm‘fijpm(
CBOHCTBA ONPCACACHHOIO HHTErPaAa.

I S

Ceoticmeo 1. HMumeepan om CYMMbBL PYHKYUL paseH cymme uHmezpanoes:

b ] &
S(f(x.u + gix))dx = Sf(x)dx - Sg(x)dx

Ceolicrneo 2. [10CMOstHHbILL MHOKUMENL MOKHO LIHECTNU 30 3HAK uHmeepana:

® 1]
Sk fix)dx = k S/(x)dx.

Ceouicmeo 3. Echua <c < b, mo

(addumuenoe ceolicmeo uHmezpana).




3.5. Buiuucnenue nnoujadeill nnockux puzyp ¢ nomowbio onpeodeneHHozo
uMmezpand.

Hrax, naom@aau S (PUIyphl, OrpaHUMCHHON IIPSMBIMU X = 4, X = b u rpadhukaMu
hynknuit y = {(x), y = g(X), HEIPEPBIBHLIX Ha OTPE3KE [a; b| U Takux, 4To [Ad BCEX X U3
OTpesKa [a; b| BBIITOAHAETCS HEpaBeHCTBO g(X) < {(X), Bhraucasgercsd 110 (hopMyac.

b
s = (1)~ g()a.

IIpamep 8. BLIYHUCAUTD 11AOIIAAL (PUTI'YPBI, OIPAHUYCHHON AMHUAMU ¥ = X, ¥ = 5-X, X = 1,
x=2.

2 2 2
e J'((S—x)-x)dx= j(s—zx)dx=(5x—x2)- =(5-2-2*)-(5-1-1")=2

|



